



# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 413

DUMINICA, 28 MAI 1989 4 PAGINI — 50 BANI

## Înfăptuim exemplar sarcinile trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

### TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

#### Cu planul pe cinci luni îndeplinit

I.M. LONEA

### Ritmuri înalte de extracție, în condiții de eficiență

Colectivul de muncă de la IM Lonea raportează un succes de prestigiu: ÎNDEPLINIREA, ÎN DEVANS, A PREVEDERILOR PLANULUI PE CINCI LUNI. La temelia bilanțului meritoriu: nivelul ridicat al productivității muncii. Se evidențiază, în mod deosebit, minerii din cadrul sectoarelor IV și III, care au înregistrat im-

portante producții suplimentare. Pe baza devansării calendarului extracției, colectivul acestei unități fruntașe va putea păși în ultima lună a trimestrului al II-lea cu un spor de peste 16 500 de tone, obținut de la începutul anului. Și la lucrările de pregătire se consemnează un plus de 450 ml.

La sfârșitul schimbulului II al zilei de ieri, în evidențele dispeceratului de la mina Lonea s-a înregistrat extragerea ultimei tone de cărbune din cantitatea revenită pe cinci luni de la începutul anului. Sporul este de aproape 16 000 tone de cărbune și el a fost obținut, în principal, pe seama exploatareii intensive a liniei de front, ca rod al folosirii unor tehnologii de înalt randament. Eficiența activității din subteran este

releuată de nivelul înalt al productivității muncii, indicator depășit cu 1,211 kg pe post în abotaj și cu 1044 kg pe post în cărbune.

În această lună, toate sectoarele de producție își realizează prevederile la extracția cărbunelui. Se evidențiază în mod deosebit, colectivele de muncă ale sectoarelor IV și III, care înregistrează, de la începutul anului, o producție suplimentară de

22 560 tone și, respectiv, 14 750 tone de cărbune.

Ritmurile de extracție sunt asigurate și prin strădania minerilor specializați în lucrările de deschideri și pregătire — planul de această urmă activitate fiind depășit de la începutul anului, cu 450 ml, ceea ce creează c o n d i ț i i , p e n -

C. T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

Înainte de intrarea în mină, o trecere în revistă a problemelor mai importante ce urmează a fi soluționate în subteran este binevenită. Într-un asemenea dialog i-am surprins pe maestrul minier principal specialist Vasile Brie (stînga) și șeful de schimb Dorin Barbu, din brigada lui Ilie Amorăritei, sectorul III al IM Valea de Brazi. De menționat că virfurile de productivitate realizate de brigadă în această lună au atins 20 tone de cărbune pe post.

Foto: Gh. OLTEANU



Rezultatele înregistrate în ultima perioadă de către colectivul întreprinderii miniere Bărbăteni, dovedesc faptul că în paralel cu preocupările care vizau realizarea și depășirea producției fizice planificate de cărbune pentru cocs, s-a acționat cu perseverență și pentru pregătirea viitoarelor capacități de producție. În acest fel s-a reușit înlocuirea fluentă a capacităților ajunse la limitele de exploatare cu capacități noi, p r o c e s u l de extracție a cărbunelui și producția zilnică planificată menținându-se cu consecvență și ritmicitate la nivelul sarcinilor.

De la începutul anului și pînă în prezent, la nivelul întreprinderii s-a reușit menținerea liniei de front active la nivelul planificat.

LA I.M. BĂRBĂTENI

### Rezultate bune în pregătirea viitoarelor capacități de producție

Rezultatele obținute în activitatea de pregătire a noilor capacități reflectă faptul că majoritatea formațiilor de lucru specializate la săparea lucrărilor de pregătire au acționat cu

responsabilitate, realizându-și și depășindu-și sarcinile de plan. Ca dovadă, la nivelul întreprinderii, de la începutul anului au fost

realizate suplimentar sarcinilor peste 600 ml de lucrări de pregătire.

Cele mai bune rezultate în această direcție au fost obținute la nivelul sectoru-



#### Cum ne ocupăm de

### Formarea profesională și integrarea tinerilor în colectivele miniere

Se constată că la mina Lupeni, la nivelul comitetelor de secție sindicală și al grupelor sindicale nu se menține un interes crescând în soluționarea problemelor legate de întărirea numerică și calitativă a colectivelor. În timp ce la sectoarele I, V, VIII, XI, XIV și XVI tinerii nou încadrați sînt repartizați în brigăzi omogene, unde domnește climatul de responsabilitate și de angajare față de plan, în celelalte colective au scăzut preocupările organizațiilor de sindicat, iar printre lacunele muncii educative pe un prim loc se află tocmai acelea care îngreunează integrarea forței de muncă tinere. La sectoarele II, III, VI și VII fluctuația se menține la un nivel ridicat, fiind însoțită de cel mai scăzut indice de utilizare a fondului de timp.

O analiză recentă intrapinsă de comitetul de

partid pe această temă a criticat cu obiectivitate neajunsurile din munca organelor și organizațiilor de sindicat. S-a arătat că inițiativa „prietenul noului încadrat” a rămas lansată „în vorbe”, dar neacoperită de fapte concrete. Pînă în prezent, nici un maestru, subinginer sau inginer — din cei peste 400 cîți acționează la această mare unitate extractivă — nu și-a asumat răspunderea de a îndruma și sprijini activitatea unui tînăr aflat în perioada de formare. Desigur, nu pretinde nimeni ca de tineri să se ocupe în mod deosebit maestrul și inginerii, care de altfel cu greu și-ar găsi o disponibilitate de timp pe parcursul zilei de muncă. Cu toate acestea, critica își păstrează valabilitatea întrucît vizează o stare de fapt: niciunul dintre ei nu și-a asumat și această răspundere. Înțelegem că ar fi avut o reală putere educativă, printre minerii, exemplul personal al unor cadre, care pe lângă numeroasele a-

Ion MUSTAȚĂ

(Continuare în pag. a 2-a)

O imagine grăitoare pentru dezvoltarea edilitar-gospodărească fără precedent petrecută în orașul de la poalele Vîlcănelului.

Foto: O. GEORGE

Un „dialog juridic” cu bogat conținut educativ a avut loc la Lupeni, în organizarea Consiliului orașenesc de educație politică și cultură socialistă. Despre sarcinile și îndatoririle cu privire la respectarea legilor, păstrarea și apărarea avutului obștesc și îmbunătățirea comportamentului în

### Dialog juridic

societate — care se regăsesc fidel reflectate în conștiința omului nou — a vorbit Ioan Droia, procuror șef al Procuraturii locale Petroșani. Au fost prezenți președinții ai comitetelor de sindicat și organizatori de grupă sindicală, secretarii ai comitetelor UTC, conducători ai compartimentelor OPIR și economiști, alți oameni ai muncii din toate unitățile economice, de comerț și prestări de servicii din localitate.

„Dialogul juridic” a constituit o reușită acțiune educativă organizată în cadrul tradiționalului săptămîni „Flori de mai”. (I.M.)

### La Aninoasa a avut loc Conferința consiliului orașenesc al sindicatelor

Într-o atmosferă de lucru, la Aninoasa a avut loc conferința de constituire a consiliului orașenesc al sindicatelor. Au participat delegați aleși în adunările grupelor sindicale, conferințele comitetelor de secție sindicală și ale sindicatelor din această localitate care, de curînd, în baza Legii cu privire la îmbunătățirea organizării teritoriale, a dobîndit statutul de oraș.

Conferința a adoptat la ordinea de zi: 1. Alegerea consiliului orașenesc al sindicatelor; 2. Program de măsuri al noului organ ales. În cadrul lucrărilor, pornind de la sarcinile majore ce revin sindicatelor în actuala etapă marcată de accelerarea dezvoltării multilaterale a patriei, au fost trasate orientări în vederea creșterii rolului organelor și organizațiilor de sindicat din toate unitățile economice, șantierelor și

instituțiile localității, pentru mobilizarea colectivelor la îndeplinirea prevederilor de plan, a celorlalte obiective educative și din domeniul social. S-a relevat că sub conducerea noului organ ales se cer intensificarea preocupărilor pentru mai buna organizare și desfășurare a întrecerilor socialiste, extinderea și generalizarea inițiativelor înaintate și a experienței pozitive, îmbunătățirea activității de creație tehnico-stiințifică de masă, respectarea normelor de lucru și de protecție a muncii, întărirea climatului de ordine și disciplină.

Conferința a ales consiliul orașenesc al sindicatelor și comisia de cenzori. În prima sa plenară, consiliul orașenesc a ales biroul executiv. În funcția de președinte al consiliului orașenesc al sindicatelor a fost ales tovarășul Dumitru Mo-

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)

## SIMPOZION

Ieri, la Liceul industrial din Petroșani, s-au desfășurat lucrările unui simpozion interjudețean cu tema „Matematica, școala și producția” organizat de Inspectoratul școlar al județului Hunedoara. La lucrările acestei manifestări științifice au participat cadre didactice din învățământul universitar din Cluj-Napoca și Timișoara, specialiști din cadrul Combinatului Minier Valea Jiului, profesori de matematică din liceele județului. După deschiderea simpozionului, la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” din Petroșani, lucrările s-au desfășurat, în 2 secțiuni, la Liceul industrial, fiind prezentate comunicări științifice cu privire la aspectele instructiv-formative al studiului matematicii în școală, diversificarea metodelor de integrare a învățământului cu activitatea economică pentru pregătirea științifică și practică a elevilor. Modernizarea tehnicii și tehnologiilor de muncă în mineritul Văii Jiului presupune cu necesitate, așa cum se subliniază în tezele, ideile și orientările formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, o legătură organică între știință și producție.

## ORIENTAREA ȘCOLARĂ ȘI PROFESIONALĂ

În cadrul activităților de orientare școlară și profesională a elevilor din clasele a VIII-a, la Școala generală nr. 3 din Vulcan a avut loc, ieri, o întâlnire la care au participat profesori-diriginți, părinți, mineri și specialiști de la IM Paroșeni. Elevii din clasele a XII-a au luat parte, vineri, la o vizită

## Din viața școlii

organizată la Institutul de Mine din Petroșani. Au fost vizitate laboratoare și ateliere, profesori universitari prezentându-le elevilor posibilitățile de pregătire multilaterală, științifică și practică pentru industria minieră. Toate activitățile care au avut loc în această săptămână în școlile și liceele din municipiu au fost integrate în „Săptămîna școlii hunedorene”, manifestare care a prilejuit schimburi de experiență, expoziții de creație tehnică a elevilor, concursuri de cultură generală și sportive, alte acțiuni de recuperare a materiei și materialelor refolosibile.

## „COPIII CÎNTĂ PATRIA ȘI PARTIDUL”

Sub genericul „Ani de aur ai copilăriei noastre”, vineri, la Teatrul de stat „Valea Jiului” din Petroșani, a avut loc faza municipală a concursului cultural-educativ și artistic „Copiii cîntă patria și partidul”. Au participat peste 400 de copii, șoimi ai patriei din grădinițe și clasele I, care au prezentat 41 de formații și interpreți. Talentul copiilor a fost exprimat într-o diversitate de genuri artistice: grupuri vocale, soliști instrumentiști (plan și vioară), montaje literar-artistice, recitatori, brigăzi artistice, scenete, dansuri. Cu prilejul acestui spectacol-concurs a fost organizată o expoziție cu tema „Ce pot face două mâini dibace”.

## DEZBATERE

Astăzi, de la ora 10, la Casa pionierilor și șoimilor patriei din Petrila are loc o dezbatere cu tema „Ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu”. Participanții, pionieri și cadre didactice, vorbesc despre înfăptuirile mărețe, din toate domeniile vieții economice și sociale, realizate după Congresul al IX-lea al partidului, despre transformările edilitar-urbanistice din orașul lor. În încheierea acestei acțiuni are loc un recital de poezie și cîntece patriotice.

Un cadru natural de a cerea acestei întreprinderi. — La orice oră din zi și din noapte oaspeții noștri

## „Bucuroși de oaspeți”

sint bine primiți și bine veniți — continuă ajutorul de cabanier Ioan Valea. Avem 28 de locuri pentru cazare și 140 la mese. Personalul este atent și plin de solicitudine cu turiștii. Realizările sint pe măsura preocupărilor pentru o bună aprovizionare și o servire civilizată și aceasta în condițiile în

care turiștii au la dispoziție pe platou grătare pe care să-și pregătească singuri ce doresc, din produsele aduse de acasă.

— În perspectivă ne preocupăm de a extinde gama de servicii și posibilitățile de distracție pentru cei care poposesc la noi. Pe lângă terenul de mini-tenis, pe care îl avem, vrem să amenajăm un teren de tenis de cîmp și în sezonul rece, respectiv, iarna, o pîrtie de schi. Bineînțeles, cea mai fierbinte dorință a noastră, a tuturor lucrătorilor cabanei este de a asigura toate condițiile necesare refacerii capacității de muncă a celor care vin la „Lunca Florii”.

Tudor MUNTEANU

## Ritmuri înalte de extracție

(Urmare din pag. 1)

ritmuri menținerea, în continuare, a liniei de front active la nivelul cerut de constanța realizărilor meritorii. După cum sublinia ing. Viorel Boantă, directorul minei, în acest fel — pe baza devansării calendarului producției și a celui de puneri în funcțiune a capacităților de înlocuire — colectivul de muncă al acestei unități fruntașe are posibilitatea să încheie luna mai cu un plus de peste 16 500 tone de cărbune. Se cuvine să fie relevată

incă o coordonată a activității de extracție de la mina Lonea: realizarea și depășirea indicatorilor de eficiență economică. Cheltuielile materiale la mia de lei producție marfă sint cu 30 lei mai mici decît cele planificate, iar prețul de cost a fost redus cu 23 lei pe tonă. S-au obținut importante economii pe baza reducerii consumurilor specifice — mai mici cu 1,6 metri cubi de lemn la mia de tone și cu 0,7 kWh energie electrică pe tonă. În felul acesta, minerii de la Lonea desfășoară o activitate

te rentabilă — beneficiul realizat pînă în prezent, de la începutul anului, fiind cu 755 000 lei mai mare decît nivelul planificat.

Paralel cu ritmurile înalte de extracție și de pregătire a viitoarelor capacități, în unitate se acordă o atenție deosebită punerii în valoare a noi cîmpuri miniere, prin accelerarea lucrărilor de deschidere a orizontului 300 din puțul orb 12, a orizontului 350 în blocul 2-1, prin grăbirea săpării și betonării planului inclinat colector de la orizonturile 350-300.

## Formarea profesională și integrarea tinerilor în colectivele miniere

(Urmare din pag. 1)

tribununi tehnico-organizatorice și-ar fi asumat din proprie inițiativă și sarcina de a îndruma pașii tinerilor în momentele decisive ale formării lor profesionale.

Despre scăderea preocupărilor la nivelul comitetelor de secție sindicală și grupelor sindicale se poate vorbi și prin prisma altor indatorii. În căminele de nefamiliști ale minei locuiesc circa 1250 de oameni ai muncii — cu vechimi diferite, dar mai ales tineri. „Vizitele la cămin” apreciate pentru rolul lor educativ, sint lăsate aproape în totalitate pe seama comitetului de sindicat pe mină și conducerii întreprinderii. Mai rar sint întâlniți printre tinerii căminști, șefii de brigadă, maștrii, șefii de sectoare. Comisiile de disciplină care au luat ființă în fiecare sector și-au restrîns activitatea lăsînd și ele toată greutatea discuțiilor cu cei care săvîrșesc abateri pe seama comitetului de sindicat

pe întreprindere. Sint lipsite de inițiativă — fapt criticat de comitetul de partid pe mină — și unele birouri ale organizațiilor de bază, sau comitete de partid pe sectoare, care „au analizat” asemenea neajunsuri dar nu au trecut de la constatarea măsurii pentru îndreptarea lucrurilor.

Toate aceste critici vor constitui obiect de dezbateri în fiecare grupă sindicală și comitet de secție. De asemenea, se are în vedere că în organizațiile de partid să se acționeze pentru întărirea răspunderii maștrilor și cadrelor tehnico-ingineresti față de problemele forței de muncă. Mina Lupeni dispune de un grad avansat de mecanizare și automatizare, dar factorul hotărîtor al realizării producției rămîne pe mai departe omul — capacitatea sa de a pune în deplină valoare zestrea tehnică a întreprinderii. Acestei cerințe trebuie să-i răspundă întreaga muncă politică, în fruntea căreia se află, după cum bine se știe, cadrele de bază ale minei.

## Rezultate bune în pregătirea viitoarelor capacități de producție

(Urmare din pag. 1)

gada condusă de Ștefan Condurotă, care pregătește panoul 8 Vest, în cadrul sectorului IB și, respectiv, Vasile Vlad, care pregătește panoul 2 Sud, stratul 13, blocul XI, în cadrul sectorului II.

Devansarea finalizării lucrărilor de pregătire și înlocuirea conform programelor a capacităților de producție de la sectoarele IA și II cu capacități echivalente, va conduce nu numai la menținerea liniei de front active, dar și la realizarea unei producții medii zilnice, cu 100 tone mai mult decît sarcina planificată.

Avînd în vedere că în prezent capacitățile de producție în funcțiune se află cu 140 m mai jos decît orizontul de bază 650 pe unde se evacuează producția, la nivelul conducerii întreprinderii, sub coordonarea comitetului de partid, a fost elaborat un program de măsuri care vizează intensificarea activității la lu-

crările de investiții pentru deschiderea orizontului 580 și 500. Odată cu finalizarea acestor lucrări, producția extrasă nu va mai trebui urcată 140 m printr-un lung șir de transportoare cu racleți și bandă, greu de întreținut, pînă la fluxul principal de benzi, putînd fi evacuată direct de la nivelul inferior al minei prin transportul pe verticală cu instalațiile de extracție cu schip. Pe lângă simplificarea și eficientizarea fluxurilor de transport al cărbunelui se va obține și îmbunătățirea radicală a activității de aprovizionare cu materiale a locurilor de muncă.

Toate măsurile tehnico-organizatorice și politice stabilite vizează în egală măsură atît realizarea consecventă a sarcinilor de plan la producția fizică planificată cit și creșterea eficienței economice a activității depuse, urmîndu-se menținerea colectivului întreprinderii, prin rezultatele obținute, pe unul dintre locurile fruntașe în întrecerea socialistă la nivelul Văii Jiului.



La unitatea nr. 10 „Tricotaje” din Vulcan a Cooperativei „Straja”, muncitoarele Maria Ichim și Aranka Covaçi realizează, lunar, depășiri de pînă la 15 la sută ale indicatorilor de plan.

## INFORMAȚII

IN CINSTEA FRUNTAȘILOR. Palatul cultural „Minerul” din orașul Lupeni găzduiește, astăzi, de la ora 17, un spectacol dedicat minerilor fruntași din localitate. Iși dau concursul tinerii soliști de muzică ușoară Ileana Șoptoreanu, Otilia Rădulescu, Florica Apostol, Daru Stelian, Roxana Popescu, Cătălin Cri-

șan, Loredana Groza, balerini de la Opera Română și formația condusă de compozitorul Dumitru Lupu.

APRECIERE. După 24 de ani de activitate neîntreruptă în frontul cărbunelui, în subteran, la sectorul III al IM Dilja, maistrul Constantin Iacob a ieșit la pensie. Cu acest prilej, în semn de prețuire, colectivul sectorului l-a sărbătorit pe specialistul minier, relevîndu-i meritele profesionale.

ASCENSOARE. De trei ani, locatarii blocului D1, scara a II-a, Bulevardul Victoriei, din Vulcan, umbliă cu repetate cereri și sesizări la diverse organe „competente” pentru punerea în funcțiune a ascensorului de pe scara unde locuiesc. Cum blocul are nouă etaje, persoanele care locuiesc la nivelele superioare, bătrîni, familii cu copii mici, au neapărată nevoie de serviciile acestui mijloc de transport. Să nu fie oare posibilă rezolvarea

operativă a acestei deficiențe?

PREGATIRI. În această perioadă, la centrul de creație și cultură socialistă al IM Lonea se desfășoară intense pregătiri în vederea ridicării nivelului calitativ al repertoriului formațiilor participante în faza republicană a Festivalului național „Cîntarea României”. Este vorba despre formațiile de „dans tematic” și „Obicei folcloric”, care vor reprezenta minerii din Lonea în cea

mai importantă fază a festivalului. (G.C.)

DUBLARE. În cadrul programului de extindere a bulevardului care străbate centrul orașului Lupeni, au început lucrările de dublare a podului de peste Jiu, în zona Bărbăteni. Se desfășoară, în ritm susținut, și lucrările de betonare a bulevardului, care au ajuns în apropierea podului de peste pîrlu Bărbăteni.

EXCURSIE. Începînd de astăzi, un grup de oameni

ai muncii din cadrul Tipografiei Petroșani se află într-o excursie în frumoasa stațiune de odihnă și tratament Germisara. Excursia face parte dintr-un program de acțiuni culturale și sportive organizate de sindicatul tipografilor.

Rubrică realizată de Viorel STRĂUȚ



# DE LA O DUMINICĂ LA ALTA

## Măsuratul oilor — tradiție milenară în Valea Jiului — între mit și realitate

Este surprinzător, să constat că măsuratul lapteului în practica păstoritului din județul Hunedoara se identifică, ca principiu, cu sistemul arhitectural al sanctuarului patulater de la Costești, alcătuit din 36 stilpi și, de asemenea, cu sistemul calendaristic al geto-dacilor, după care anul era împărțit în 36 săptămâni. Comparând aceste sisteme, observăm următoarele:

1. O găleată mică corespunde unui stilp din sanctuarul de la Costești alcătuit din 36 stilpi, iar sistemul calendaristic unei săptămâni.

2. Șase găleți mici = o măsură; șase stilpi = un rind; șase săptămâni = o perioadă superioară de timp echivalentă cu a șasea parte din an, respectiv 60 de zile.

3. O cupă = șase măsuri; sanctuarul patulater = șase rinduri; perioada de un an = șase perioade de 60 zile.

Prin urmare:  
o cupă = 36 găleți mici  
sanctuarul = 36 stilpi  
anul = 36 săptămâni

(Ioan Rodeanu... pag. 87, Romulus Vuia, Studii de etnografie și folclor II, Ed. Minerva, 1980, pag. 254). De când s-a „declanșat” obiceiul tradițional al măsuratului în zona de Nord-Est a Văii Jiului, am urmărit la fața locului (a locurilor!) acest fenomen, stînd de

vorbă cu oieri frunțași cu stinele situate în Preluca, Boul, Muncelul Dobrăi și Frunți cu reguli de măsurat în „6”, în „7” sau la „harac”, munteni vajnici ce știu a îngriji animale din tată-n fiu. Această „competiție”, de cele mai multe ori cu elemente surpriză (cum a fost apariția pe post de baci mari a gospodarului Cimpean Ilie în Muncelul Dobrăi care, după spusese șefului de strungă Marhan Gheorghe, a „devansat” oieri cu vechi state de serviciu în acest rîvnit post ca: Grecea Petru, Bălănescu Ion, Daniel Nicolae, Bunea Dumitru, Muntean Valeriu, Androne Dumitru, Dobre Miron sau chiar Gheorghe Marhan, din Toia și Dobrești) se desfășoară pe durata de numai două săptămâni pe raza Ocolului silvic Petrița, deoarece vremea caldă a înlesnit creșterea mai rapidă a ierbii în zonle înalte. I-am urmărit la lucru pe baciul mari Gălățan Dumitru (cu fiul Iosif) și Jitea Rătru Marcu din Maleea, cărora li s-au alăturat, cu rezultate deosebit de frumoase ciobanii Matei Pătru, Fănic Dumitru, Jitea Simion, Țăran Filimon, Cimponeer Miron la stîna din Preluca, respectiv Vilvăresc Pătru I, II, Barța Petru, Corlan Traian, Daj Aurel și Pătru, la Boul, stîni situate în raza centrului 4 Roșia, a

pădurarului Valer Luperdean din cadrul Ocolului silvic Petroșani. Responsabilii de zonă, pădurarii și șefii de strungă au discutat pe în-delete cu „bălcașii”, proprietarii de oi cu lapte (mîrzări) despre toate ale oieritului de obște, felicitînd pe marea lor majoritate pentru achitarea cotelor contractuale la brînză, lînă și lapte către stat. Seara, după întocmirea clasamentelor, fluierașii au pornit cîntecul (Miron Dobre, Matei Gheorghe, Gruntă Traian, Dăjică Precup) și gospodarii au pornit jocul pe strigături, înfrumusețînd vremea cam ploioasă și sufletele. Iată

cum, pornind de la analiza științifică a sistemelor bioritmice, a sanctoarelor de la Sarmizegetusa și Costești privind măsurile timpului, tezaurul marilor culturi ale lumii antice, mai ales cel geto-dacic, s-a păstrat și sub acest aspect, ca o operă aparte, „reprezentînd” un valoros document care, prin conținutul său, ne vorbește în mod indirect (...) despre felul cum au înțeles strămoșii noștri să-și drămuiască timpul, să-și organizeze munca la cîmp și creșterea animalelor, trăind „după dreapta măsură a lucrurilor” (op. cit. p. 256).

Prof. Ioan Dan BĂLAN



## A XV-a Reuniune pe țară a colecționarilor de insigne

Municipiul nostru va găzdui în acest an cea mai importantă manifestare insignografică pe plan național — cea de-a XV-a Reuniune — jubiliară — a colecționarilor de insigne.

Cu acest prilej în zilele de 3-4 iunie a.c., în faaierea Centrului de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” din Petroșani, va avea loc o amplă expoziție colectivă de insigne cu participarea a peste 100 de exponanți din țară, vizitatorii vor putea admira aproximativ 100 000 de insigne, adunate cu grijă de pe toate meridianele lumii de către colecționarii pasionați și montate estetic pe cele 785 de panouri ce vor fi expuse.

Secția Petroșani a Societății Numismatice Române, inițiatorul acestor reu-

niuni în anul 1975, a mai organizat în anul 1979 ediția a V-a și în anul 1984, ediția a X-a.

Începînd cu anul 1987 în cadrul manifestărilor „Laudă omului muncii și creației sale” s-au organizat expoziții tematice de insigne sub genericul „Turism, sporturi de iarnă, vînătoare”.

În actuala reuniune desfășurată sub egida Societății Numismatice Române vor participa cadre din conducerea Societății, printre care amintim pe dr. Constantin Preda, președinte, Smaranda Aurel, secretar și col. (r) Ioan Dogaru (inițiator în anul 1968 a primei expoziții de insigne din țara noastră).

De asemenea, pe lângă „veteranii” din municipiul nostru Aurel Dula, Tiberiu Kelemen, Miron Rebedea,

Cornel Morariu, Dumitru Poienu, Ionita Pădure și Ioan Velica, alți colecționari din țară, precum Pavel Milovan și Ilin Milan — Timișoara; Emilian Valea, Costache Vasluianu și Zoltan Forgacs — Arad, Nicolae Curdov, Marius Popescu, Dumitru Hitru — București, Ioan Marinescu, Victor Mazureanu — Craiova, Mihai Vizesi, Ionel Ganea, Iulius Gyenge și Ion Carculea — Deva, Vasile Niță — Pașcani, Bela Nagy — Baia Mare, Erno Beke — Tg. Secuiesc, Nicolae Manu — Ploiești, Marin Cojocaru și Gheorghe Laszlo — Odorhei, vor întregi cu frumoase panouri expoziția realizată cu prilejul acestei a XV-a reuniuni — jubiliare — a colecționarilor de insigne din întreaga țară.

George ARCAȘU



## Eminescu — Creangă — Veronica Micle

Nedreapta chemare thnatică a anului 1889, nefast pentru spiritualitatea timpului, a făcut să unească dincolo de vreme, într-o împreunare fericită pentru memoria posterității, trei nume dragi nouă, la rostirea cărora logosul se mlădiează și sufletul își tâlăzuiește armonios adîncurile: EMINESCU — CREANGĂ — VERONICA MICLE.

S-au unit prin cea mai strînsă și nobilă prietenie, într-o chemare și căutare pe care numai spiritele superioare o pot rosti în cuvinte de o frumusețe și simțire cutremurătoare.

Ce i-a unit pe cei doi reprezentanți ai cuvîntului magic? Contemporanii și-au pus și astfel de întrebări: ce-ar fi putut să vorbească alft de mult Eminescu „omul deplin al culturii noastre” cel care ținea „universul într-un deget” cu Creangă „Intru-chiparea cuvîntului simplu, natural, nefalsificat de ideile și cultura modernă” așa cum și-l amintește, fără a-l înțelege prea mult, jumistul George Panu. Au fost doi oameni alft de diferiți, dar tot alft de apropiați, prin românismul nealterat, prin chemarea tănuită a izvoarelor și farmecul poeziei populare, prin talentul și truda cu care, atunci cînd, în muțenia cuvîntului căutat, hipnotizați de coala manuscrisă, s-au temut să nu strice orchestrația limbii strămoșești, au obligat-o să exprime cele mai sublime sentimente și adevăruri despre existența și conștiința neamului, turnînd în tipare noi „Limba veche și-nțeleaptă”.

„Vino frate Mihai...” l-a chemat dureros marele povestitor pe genialul poet, atunci cînd l-a lăsat sin-

gur în mîhnire, rugîndu-l să se-ntoarcă mai repede, căci fără el timpul nu mai este timp, lumea nu mai este lume, cuvîntul se schilodește și sufletul se zbate în matca-i presurîmătă.

Ce a însemnat pe de altă parte, poeta Veronica Micle pentru Eminescu? Despre acest cuplu erotic s-a scris mult și constituit un capitol important din biografia eminesciană. Dar s-a fabulat și mai mult, deseori cu malițiozitate. Titu Maiorescu i-a plănuit lui Eminescu, o carieră universitară, trimițîndu-l la studii în străinătate. S-a întors de acolo cu o vastă cultură, dar și cu o iubire pasională și pasionantă. Maiorescu a fost contra acestei legături, deoarece din momentul în care își vor vedea visul împlinit „cele două talente literare nu vor mai plînge la fel de frumos în versuri”. A fost pătimașă și nedreaptă intervenția spiritului rector al Junimii, pe care Eminescu a nesocotit-o, căci novalisciana „floare albastră” pe care frumoasa femeie i-a oferit-o studentului Eminescu, și el de o frumusețe demonică, ireală. I-a coborît din lumea ideilor abstracte, dia „cîmpurile asire”, spre „codrul cu verdeață” sub „vechiul, înaltul salcîm”. Și chemarea a fost ascultată, dovadă fiind corespondența sentimentală și totala admirație pe care a avut-o pentru poet: „Virful nalt al piramidei ochiul meu abia-l atinge.../Ling-acest colos de piatră vezi tu cît de mică sînt...”

Grăbita chemare thnatică i-a răpit din frumusețea cuvîntului roștit, restituindu-i pentru eternitate.

Prof. Viorel AVRAM

## DISCO TOP SR (113)

MUZICA ROMĂNEASCĂ: 1. Dă-mi o veste — Compact; 2. În fiecare zi — Loredana Groza; 3. Cîntă — Mihai Pocorschi; 4. Poveste cu un clown — Krypton; 5. Lavinia — Anotimpuri.

MUZICA STRAINA: 1. Like A Prayer — Madonna; 2. I Don't Wanna Get hurt — Donna Summer; 3. Easy Game — Sound Movement; 4. If You Say You Love Me — Tina Gabriel; 5. A Brand New Day — Lime.

## CONSEMĂNĂRI AUTOROMANȚATE

(CRONICA RIMATĂ)

Primăvara-i pe stîrșite  
(însă ploile nu prea)  
soarele-i o bagatelă  
și se-arată doar cînd vrea.  
Turmele de nori, pe cer,  
„pasc” albastrul în neștire.  
(Nu vă-nghesuiți sub strop  
ploaia-i cu-AUTOservire.)  
Rîndunelele-au sosit  
și se-agită, vesele,  
gospodarii au ieșit  
să vopsească „zebrele”.  
Cîte unul, mai grăbit,  
pașii prinde să-i deșire.  
Evident aceasta tînde  
spre... AUTOdepășire.  
O mașină dă năvală  
claxonînd fără tăgadă,  
paică-ar trece un ciclon.  
(O fi ea AUTOstradă  
da-i și pentru... pleton.)  
Navetiștii stau prin stații  
de-așteptări făcînd abuz,  
așteptînd... AUTOonomi  
să treacă-un AUTObus.  
Neștiînd desigur ei,  
fiînd mai circumspecti din fire  
c-astfel de AUTOvehicol  
e-o... AUTOamăgire.

Însă controloris-mulți,  
pixurile-i dau de gol.  
Lucru cert, asta înseamnă  
că e... AUTOcontrol.  
Un amic vroia s-obțină  
pentru alt amic „mai mare”  
un obiect ce să-i parvină  
doar prin... AUTOdotare.  
Și l-a obținut cu pile,  
el avînd un unchi la Shop.  
(Asta va parcurge viața  
pe bază de-AUTOstop.)  
Dar cînd, pus în gestiune,  
a luat fără ocol,  
o comis infactiune  
(Romanțat: AUTOgol.)  
În cutia de conserve  
una e și alta scrie.  
(Asta-nseamnă că-i pe bază  
de... AUTOironie.)  
Lucării pentru copii,  
(uneori s-a constatat)  
multe sînt AUTOMate  
dar se strică... AUTOMat.  
Iar acum, mai pe stîrșit,  
parfumat, în plin decor,  
liliacul lunii MAI  
cere drepturi de-AUTO.

Mircea ANDRAȘ

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Acțiuni și luări de poziție în favoarea păcii, pentru dezarmare nucleară

BRUXELLES 27 (Agerpres). - Organizațiile pentru pace din Belgia au cerut țărilor participante la reuniunea la nivel înalt a NATO de la Bruxelles să adopte o hotărâre privind interzicerea modernizării rachetelor nucleare cu rază scurtă de acțiune și inițierea de negocieri cu privire la reducerea lor.

Astfel, Comitetul flamand de acțiune împotriva armelor atomice (VAKA) și Centrul de consiliere pentru pace (OCV) s-au pronunțat pentru inițierea de negocieri privind armele nucleare cu rază scurtă de acțiune paralel cu negocierile de la Viena asupra reducerii armamentelor convenționale.

BONN 27 (Agerpres). - Într-un apel, semnat până în prezent de zece mii de persoane, publicat în presa vest-germană, secțiunea din RFG a organizației internaționale „Medicii lumii pentru preîntâmpinarea războiului nuclear” lansaază guvernului de la Bonn chemarea de a se pronunța, în cadrul diferitelor foruri ale

NATO, împotriva producerii și staționării de noi arme nucleare și de a nu mai accepta nici un fel de arme generale pe teritoriul țării, informează agenția ADN. Semnatarii documentului se pronunță, totodată, în favoarea începerii de negocieri vizând eliminarea tuturor armelor nucleare din Vest și din Est.

TOKIO 27 (Agerpres). - În orașul-port Yokosuka din Japonia a fost organizat un miting de masă în favoarea păcii. Vorbitorii - personalități politice din partea Partidului Socialist - au subliniat necesitatea respectării celor trei principii nenucleare de către Japonia - a nu poseda, a nu produce și a nu permite amplasarea de arme nucleare pe teritoriul nipon. Manifestația s-a desfășurat în apropierea bazei militare americane navale de la Yokosuka pentru a protesta împotriva prezenței navelor militare americane cu arme nucleare la bord, care ar putea repeta accidentul din 1963, când

o bombă cu hidrogen a fost „pierdută” în apropierea granițelor japoneze.

HARARE 27 (Agerpres). - Creșterea arsenalelor nucleare reprezintă cea mai gravă amenințare la adresa umanității, a păcii și securității internaționale, sporește probabilitatea unei catastrofe globale - a declarat ministrul pentru resurse naturale și turism din Zimbabwe, în cadrul conferinței de la Harare a organizației pentru energia nucleară. Omenirea trebuie să fie conștientizată de urmările catastrofale ale continuării aberantei „curse a înarmării”, să adopte măsuri comune, eficiente pentru curmarea acestui proces periculos - a menționat vorbitorul.

TOKIO 27 (Agerpres). - Un grup de militanți pentru pace din Hiroșima, oraș-victimă a primei bombe atomice, au organizat o manifestație de protest în legătură cu noua experiență nucleară franceză în atolul Mururoa din Pacific. Asemenea acțiuni au avut loc și în alte orașe ale arhipelagului nipon.

## LUCRĂRILE SESIUNII CONGRESULUI DEPUTAȚILOR POPORULUI DIN U.R.S.S.

MOSCOVA 27 (Agerpres). - Simbătă, în cea de-a treia zi a sesiunii Congresului Deputaților poporului din URSS, a fost încheiată alegerea Sovietului Suprem - organ permanent al puterii de stat, legislativ, de conducere și de control, format din două camere: Sovietul Uniunii și Sovietul Naționalităților. Potrivit prevederilor constituționale, Sovietul Suprem a fost ales prin vot secret dintre deputații Congresului. Cele două camere ale sale au câte 271 de membri fiecare.

## ATROCITAȚI ALE POLITICII DE APARTHEID

PRETORIA 27 (Agerpres). - Autoritățile de la Pretoria continuă să persecute drastic populația africană care se pronunță pentru abolirea politicii de apartheid. Un tribunal din orașul Apingtone (provincia Cape) a pronunțat sentința de condamnare la moarte împotriva a 14 militanți africani arestați în 1985 și învinuiți de asasinarea unui polițist.

Așadar, astăzi pe stadionul „Jiul” din Petroșani se va desfășura cel mai important meci din cadrul celei de-a doua serii a diviziei naționale B la fotbal, un adevărat derby al actualiei ediții a campionatului, între „Jiul” și „Chimia”. Rîmnicu Vilcea. Un meci între primele două pretendenți la revenirea în primul eșalon fotbalistic al țării, care încă îndolă suscită un interes deosebit din partea tuturor iubitorilor fotbalului din municipiul nostru. Fără îndoială pentru noi toți, susținătorii echipei mînerilor, nu există decît o singură alternativă: VICTORIA! O victorie care ar aduce Jiul, acum cînd mai sînt

cîteva etape de disputat, cu un picior în divizia A”. Alte variante nu trebuie să mai intre în discuție, deși meciul nu este deloc simplu. Se anunță un

deci, a tuturor eforturilor care s-au depus pentru ca echipele „Jiul” să se claseze pe primul loc. Adică pe locul care le va da dreptul în campiona-

noastră de a demonstra că avem o echipă demnă de prima divizie a țării. Este, de asemenea, datorită noastră, a tuturor spectatoșilor de a li alături de „Jiul” în această grea confruntare, pentru a-l face pe jucător să încline balanța de partea noastră. Să fim din nou cu sufletul, cu gîndul alături de „Jiul”, pentru a câștiga, încurajîndu-l, însulîndu-le încrederea noastră în forța echipei, „Hai Jiul!” trebuie să fie îndemnul nostru de suflet, în limitele deplinei sportivității, pentru a câștiga cele două puncte puse în joc și prin acestea virtual, primul loc! „Hai Jiul!”.

George ARCAȘU

## Avancronică fotbalistică „Hai Jiul!”

meci dificil, sub toate aspectele. Cursa pentru revenirea pe prima scenă a fotbalului românesc, pasionantă de-a lungul întregului campionat, între cele două combatante se apropie de final. Soarta meciului de astăzi poate fi soarta campionatului și,

tul viitor să evolueze după amiază. Vrem să credem că importanța meciului de astăzi este însușită de fiecare jucător al „Jiul” și el, acolo în teren, vor face tot ceea ce este posibil să câștigăm. Este dorința noastră fierbinte a tuturor, este ambiția

## Mersul trenurilor de călători, din stația Petroșani,

VALABIL DIN 28 MAI 1989

Nr. tren.	Felul tren	Distanța pe care circulă De la - Pînă la	Sos.	Plec.	288	Acc.	Petroșani - Mangalia**	15,03
2708	C. Pers.	Simeria - Petroșani	1,40		2707	C. Pers.	Petroșani - Simeria	15,40
2731	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	3,00		2739	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	15,59
2701	C. Pers.	Petroșani - Simeria		4,05	242	Acc.	Cluj - Deva - Buc. N.	16,02
2082	Pers.	Petroșani - Craiova		5,00	2026	Pers.	Simeria - Craiova	17,37
2712	C. Pers.	Subcetate - Petroșani	5,10		2740	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni	18,05
2732	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni		5,15	2021	Pers.	Buc. Nord - Simeria	18,17
241	Acc.	Buc. Nord - Deva	6,26	6,31	2704	C. Pers.	Simeria - Petroșani	18,30
2022	Pers.	Deva - Buc. Nord	6,30	7,05	2085	Pers.	Craiova - Petroșani	19,55
2734	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni		6,40	2741	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	20,05
2733	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	7,12		2709	C. Pers.	Petroșani - Simeria	20,20
2025	Pers.	Craiova - Simeria	7,20	7,30	2086	Pers.	Petroșani - Craiova	20,50
2735	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	9,00		2706	C. Pers.	Simeria - Petroșani	21,25
2702	C. Pers.	Simeria - Petroșani	9,25		243	Acc.	Buc. N. - Deva - Cluj	21,39
2081	Pers.	Craiova - Petroșani	9,42		2742	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni	21,45
213	Acc.	Videle - Curtici*	9,54	10,00	214	Acc.	Curtici - Videle***	21,59
2736	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni		10,00	287	Acc.	Mangalia - Petroș.****	22,35
2737	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	11,55		2711	C. Pers.	Petroșani - Subcetate	22,40
2703	C. Pers.	Petroșani - Simeria		12,05	2743	C. Pers.	Bărbăteni - Petroșani	23,35
2084	Pers.	Petroșani - Craiova		12,40	244	Acc.	Deva - Buc. Nord	23,41
2714	Pers.	Subcetate - Petroșani	13,10		2744	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni	23,55
2083	Pers.	Tg. Jiu - Petroșani	14,14					
2738	C. Pers.	Petroșani - Bărbăteni		14,15				
2705	C. Pers.	Petroșani - Deva		14,30				

\*) Circulă în perioada 30 mai - 27 septembrie 1989

\*\*) Circulă între 17 iunie - 16 septembrie 1989

\*\*\*) Circulă între 28 mai - 25 septembrie 1989

\*\*\*\*) Circulă în perioada 18 iunie - 17 septembrie 1989.

## Oficiul de gospodărire a apelor Hunedoara-Deva

încadrează prin concurs următoarele categorii de personal pentru Sistemul hidroenergetic „Jiu superior” cu sediul în Livezeni

- un inginer (subinginer) specialitatea construcții hidro civile și industriale, îmbunătățiri funciare sau silvice
- un deservent utilaje terasiere (excavatorist) categ. 3—5
- un deservent utilaje terasiere (buldozerist)
- 3 paznici (bărbați) cu stagiul militar satisfăcut pentru barajul Valea de Pești.

Concursul are loc în data de 30 mai 1989. Încadrarea se va face conform Legii nr. 12/1971 și a Legii nr. 57/1974.

Informații se pot obține la biroul PIR telefon 956/11773 - 12914 Deva sau la sediul unității, strada Aurel Vlaicu nr. 25.

## Intreprinderea minieră Valea de Brazi

încadrează direct sau prin transfer pentru montarea stației complexe de dispecerizare

— patru muncitori calificați în meseria de electronist sau electrician cu experiență în activitatea electronică

Încadrarea se face conform legilor în vigoare.

## Mica publicitate

FELICITARI  
PARINȚII urează scumpulor lor fiice Popovici Angela cu ocazia împlinirii a 18 ani multă sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani!”. (11006)

VINZARI  
VIND video Recorder și televizor color. Informații telefon 70562, după ora 16. (11000)  
VIND urgent video Recorder „Național”, stare bună. Alba Iulia, telefon 968/22527, după ora 16. (11004)

## DECESE

SOȚIA Maria, fiicele Steluța și Cornelia, ginereii Boris și Lazăr, nepoții Cristian, Stelian și Cornelia anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpului lor soț, tată și bunici  
VUIA AUREL  
Înmormintarea are loc în 29 mai 1989, ora 16, din strada Mihai Viteazul. Te vom păstra veșnic în amintirea noastră. (11001)

VECINII de bloc sînt alături de familia îndoliată prin pierderea celui care a fost  
VUIA AUREL  
Sincere condoleanțe. (11002)

SOȚIA, fiicele, ginereii, cumnații, cumnatele anunță cu adîncă durere stingerea din viață a iubitului lor  
FUFEZAN GHEORGHE  
Cortegiul funerar pleacă de la domiciliu, str. Aviatorilor, bl. 22/2, azi 28 mai 1989, ora 14. (10999)

VIND magnetofon nou Tesla CH-130. Strada Independenței, bloc 2, ap. 14. Petroșani, zilnic 15,30-18. (11009)

CADRELE didactice de la Liceul industrial Petrița transmit sincere condoleanțe colegel Ioncu Emilia pentru dureroasa pierdere prin moarte fulgătoare a fratelui Candin. (11008)

CU ADÎNC regret locatarilor blocurilor nr. 11 și 13 din strada Ilie Pinițile aduc un pios omagiu sing.

MUNTEANU IOSIF  
cărui îl vom păstra neștersă amintire. Sîntem alături de familia îndoliată. (11010)

## COMEMORARI

AU TRECUT 3 ani de durere de cînd dragul nostru

dr.  
MARTINOVICI MIHAIL  
ne-a părăsit. Amintirea ce l-a păstrăm nu se va șterge niciodată. Soția și fiul. (10972)

CU SUFLETUL îndurerat aducem dureros omagiu la un an de la decesul dragului nostru soț, tată, bunici și străbunici

COZMA ALEXANDRU  
Chipul său drag și sufletul nobile îl păstrăm viu în inimile noastre. (11011)